

# 顺应医院变革潮流 倾力打造新世纪复合型医院管理专才

(上海, 2005年1月21日)继2003年《中欧医院管理文凭课程》首届百余名学员毕业后,今天又有六十名来自全国各地三甲医院的院长和副院长经过三年的辛勤学习,圆满完成学业,顺利毕业,欣喜地领取了中欧国际工商学院(CEIBS, China Europe International Business School)颁发的医院管理课程文凭。

随着中国加入WTO,医药卫生事业体制改革的逐步深入,医院生存和发展的外部环境和内部机制都发生了很大的变化。医院间的竞争已从单纯的争夺病源变成了综合实力和经营理念的较量。医院只有通过管理创新来提高竞争能力,才能适应医疗市场变化快、技术更新迅速的形势。

中欧医院管理文凭课程正是在这样的大环境下应运而生的。该课程是由中欧国际工商学院、美国礼来公司、卫生部经济研究所携手在2000年创办的,是中国首次中外合作针对医院高层管理者设立的文凭类课程。目的是帮助中国医院的高级管理层树立全新的医院管理理念,掌握新的知识和技能,提高医院在市场经济条件下的竞争力。

过去四年来,来自中欧和部分全球顶尖商学院的教授和中国政府机构的权威官员们共同参与,为三百余名来自全国三甲医院的院长和副院长们量身订做了这一套管理课程。整个课程涵盖医院战略制定、医院财务管理、医院人力资源、医院市场营销、医疗风险管理等10个模块的内容,以及大量的商务模拟和案例分析。

礼来中国总裁萧凯仕先生在讲话中说:"四年前,通过与医院高级管理人员的交流,礼来公司意识到中国的医疗保险行业正在进行重大的改革。中国在有系统而又方便的现代医院管理培训课程方面有着极大的需求。为此,礼来公司决定与亚洲最好的商学院---中欧国际工商学院携手共同开发适合中国医院管理者的系列课程。这样"新世纪医院管理文凭课程"便应运而生了。四年的实践证明,我们的合作是卓有成效的,得到广大医院管理者的认可。我们愿意继续这种合作,促进中国医院管理水平的提高。"

中欧国际工商学院院长张国华教授在讲话中说:"中欧国际工商学院是亚洲最优秀的商学院之一。我们在工商管理的各个学科拥有高质量的师资队伍和丰富的教学经验以及研究实践。医疗卫生领域,特别是大批的在职医院院长的管理水平亟待提高,医院管理文凭课程一直是我院高度重视的高层经理培训项目,我们在这个领域拥有很多专家型的教授,我们非常希望院长们能够学以致用,最终使整个国家的医疗卫生管理水平得到提高。"

刚刚获得《中欧医院管理文凭》的上海市长征医院副院长缪晓辉认为："没有理论基础的管理者容易犯经验主义的错误；没有实践经验的管理者容易犯背离实际的错误。中欧医院管理文凭课程为我们提供了理论与实践相结合的平台，使我们做一名理性的优秀管理者成为可能，给我们做一名卓越的领导者予以希望。"

另悉，由中欧国际工商学院主办、美国礼来亚洲公司协办的首届中欧医院管理峰会也在此间举行。此次峰会云集了全国各大医院近 200 位中欧医院管理文凭课程毕业的院长。国务院发展研究中心副主任李剑阁教授，国务院法制办教文卫法制司副司长宋瑞霖教授、全国社会保障基金理事会副理事长高西庆先生等国家相关部门的领导与院长们就中国医疗改革的方向、法制环境的变化对医院的影响、市场环境下的医院人力资源管理和创建有效的医院文化等热门话题进行了探讨。

代表们认为，中国医院已进入产权制度改革的阶段，竞争机制的引入促使医院不得不放弃传统的管理模式。在变革的大环境中，医院内部管理架构、管理制度、人力资源管理体系和文化也必须作相应的调整或改变。作为医院的最高层管理者，谁能更积极地应对变革，谁能更快地实施现代化的管理，谁就将在竞争中获得优势。

礼来公司的总部设在美国印第安纳波里斯。自 1993 年重返中国，礼来公司不仅致力于为患者和医务工作者提供先进的疾病解决方案，同时也持续通过学术和教育支持来帮助医疗卫生领域的发展，积极回馈社会。礼来所涉及的教育投入不仅涵盖各大疾病领域最前沿知识的引入，疾病知识的普及；同时也包括对中国医院管理教育的支持。中国第一个真正意义上的医院管理学历教育----《中欧医院管理文凭课程》等均获得了极高的荣誉和评价。

中欧国际工商学院是由中国政府与欧洲联盟(EU)于 1994 年 11 月共同创办的一所非赢利性中外合作研究生院。作为中国与欧盟的政府间历史性合作项目，中欧国际工商学院是中国惟一一所由政府开办的独立商学院，并享有完全独立的办学自主权。作为中国工商管理教育的先驱，中欧国际工商学院是中国大陆第一家开设全日制工商管理硕士课程(MBA)、高层管理人員工商管理硕士课程(EMBA)和高层经理培训项目(Executive Education)的商学院，并已成为中国惟一一所被世界认可的世界级商学院。

# # #